

Теоретическая разработка проблем социального партнерства в Республике Беларусь

Дубовик А.К., Дубовик Е.А.*

Белорусский национальный технический университет
Белорусский государственный педагогический университет*

Понятие «социальное партнерство» стало использоваться в белорусском общественном сознании сравнительно недавно - в 90-е годы XX века. Господство в советский период марксистской идеологии, отрицавшей возможности достижения мира и согласия между трудом и капиталом, разрешения противоречий на основе взаимоприемлемого компромисса, а также преобладание в бывшем СССР патерналистского типа социально-трудовых отношений сказались на степени разработанности концепции социального партнерства в отечественной науке.

Переход к рыночной экономике потребовал принципиально нового подхода к регулированию социально-трудовых отношений. В этих условиях в Республике Беларусь осуществлен выбор идеологии и политики социального партнерства во взаимоотношениях трудящихся и профсоюзов с органами государственного управления и вновь созданными объединениями нанимателей. Принципиальные основы социального партнерства закреплены в статье 14 Конституции Республики Беларусь. Принят Указ Главы государства «О развитии социального партнерства в Республике Беларусь» (15 июля 1994г.).

Социальное партнерство — феномен, изучением которого занимаются представители различных областей гуманитарного знания: экономисты, социологи, политологи, историки, юристы и др. Каждая из социальных наук под углом зрения своего предмета высвечивает тот или иной аспект исследования теории и практики социального партнерства. При этом основные теоретические разработки и анализ практического опыта социального партнерства осуществляются в рамках теории и практики профсоюзного движения. И это не случайно, так как в становлении и развитии трипартизма в наибольшей степени

заинтересованы профсоюзы, представляющие интересы наемных работников.

Важное значение для разработки проблем социального партнерства, места и роли профсоюзов в его развитии в Республике Беларусь имело проведение в 1995 и 1998гг. в Международном институте трудовых и социальных отношений (МИТСО) двух научно-практических конференций. В их работе приняли участие не только белорусские, но и российские и украинские исследователи. Деятельность профсоюзов по формированию и реализации концепции социального партнерства нашла отражение в обобщающем труде «История профсоюзного движения Беларуси» (2005г.). Проблемы социального партнерства широко освещаются на страницах издаваемого МИТСО с 2002г. журнала «Труд. Профсоюзы. Общество», где регулярно представлена рубрика «Профсоюзы и социальное партнерство». Значительно слабее отражен в литературе спектр взглядов на социальное партнерство представителей объединений нанимателей. В этой связи заслуживает одобрения введение в журнале «Труд. Профсоюзы. Общество» рубрики «Наши социальные партнеры». Ряд статей по данной тематике опубликован также в журналах «Человек и экономика», «Предпринимательство в Беларуси», других периодических изданиях.

В системе социального партнерства в Республике Беларусь важное место принадлежит государству, которое выступает и как арбитр социально-трудовых отношений, и как основной наниматель. Большое внимание развитию социального партнерства уделяет Глава государства А.Г. Лукашенко в выступлениях на съездах Федерации профсоюзов, в ежегодных посланиях Национальному собранию Республики Беларусь и т.д. Разработкой теоретико-прикладных проблем социального партнерства в 90-е гг. активно занималось научно-исследовательское учреждение Министерства труда и социальной защиты - НИИ труда. Результаты исследования нашли отражение в вышедшем в 2000г. практическом пособии «Социальное партнерство в Беларуси: Практика. Проблемы. Перспективы» (авторы Э.И. Скоробогатый, М.Н. Хурс, и др.). Однако, впоследствии отдел социальных проблем труда в НИИ труда был закрыт. Деятельность государственных органов по

развитию социального партнерства получила освещение также в работах ряда ученых вузовских кафедр. В них раскрывается значение идеологии социального партнерства как условия эффективного государства, рассматриваются проблемы взаимодействия сторон социального партнерства, становления его системы в Республике Беларусь как условия устойчивого развития белорусского общества.

Если рассматривать разработку проблем социального партнерства в рамках конкретных социально-гуманитарных наук, то лидерство здесь, бесспорно, принадлежит экономистам. Экономические аспекты трипартизма, в частности его влияния на рынок труда, занятость населения, оплату труда анализируются в работах Э.А. Лутохиной, А.П. Моровой, И.Н. Бобковой, Д.Д. Гайдук, Е.А. Киени, С.С. Ткаченко и других авторов. В ряде публикаций приводятся результаты социологических исследований отношений социального партнерства (работы Н.Е. Потапенко, В.И. Старикова, Р.А. Смирновой, М.Н. Хурса, В.Н. Яковчука, В.В. Янча). Исторические аспекты развития социального партнерства нашли отражение в публикациях П.Г. Давидюка, А.К. Дубовика, Э.Г. Вайнилович. В работах С.Н. Жеребцова и В.И. Секуна содержится психологический подход к изучению феномена социального партнерства. Правовые аспекты социального партнерства получили освещение в публикациях А.А. Войтика, И.И. Диковича, В.И. Кривого, Н.К. Наумович, Ю.П. Смирнова, О.В. Чесалиной и др. авторов.

Таким образом, в изучении теории и практики социального партнерства в Республике Беларусь имеются определенные достижения. Вместе с тем, немало проблем нуждается в дальнейшей разработке. Недостаточно проводится социологических исследований практики социального партнерства в трудовых коллективах. Назрела необходимость подготовки комплексного междисциплинарного научного труда, посвященного состоянию и проблемам совершенствования социального партнерства в Республике Беларусь. Координатором исследования темы могли бы выступить НАН Беларуси и ФПБ. Развитию нормативно-правовой базы трипартизма будет способствовать принятие закона Республики Беларусь «О социальном партнерстве».